

### 习近平出席亚非领导人会议并发表重要讲话

# 不断赋予万隆精神新的时代内涵

## 推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系

### 习近平就弘扬万隆精神提出3点倡议:

- 第一, 深化亚非合作
- 第二, 拓展南南合作
- 第三, 推进南北合作

本报雅加达4月22日电(记者杜尚泽、庄雪雅)当地时间4月22日上午, 亚非领导人会议在印度尼西亚首都雅加达举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《弘扬万隆精神 推进合作共赢》的重要讲话, 表示各国应该大力弘扬万隆精神, 不断赋予其新的时代内涵, 推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系, 推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理的方向发展, 加强亚非合作, 推动建设人类命运共同体, 更好造福亚非人民及其他地区人民。

上午9时许, 习近平抵达雅加达会议中心, 同在这里迎接的印度尼西亚总统佐科亲切握手, 互致问候。来自90多个亚非国家的领导人或代表及国际组织负责人出席会议。开幕式前, 习近平同与会各国领导人集体合影, 观看了富有印尼民族特色的文艺表演。本次会议主题是“加强南南合作, 促进世界和平繁荣”。会议主办国印尼总统佐科致开幕词。

开幕式后, 举行亚非领导人会议。佐科和津巴布韦总统穆加贝作为会议共同主席主持会议并致辞。

随后, 佐科邀请习近平首先发表讲话。习近平指出, 60年前的万隆会议在和平共处五项原则基础上, 提出处理国际关系的十项原则, 为推动国际关系朝着正确方向发展, 发挥了重大历史性作用。新形势下, 团结、友谊、合作的万隆精神仍然具有强大生命力。习近平就弘扬万隆精神提出3点倡议。

第一, 深化亚非合作。面对新机遇新挑战, 亚非国家要坚持安危与共、守望相助, 把握机遇, 共迎挑战, 继续做休戚与共、同甘共苦的好朋友、好伙伴、好兄弟。要坚持互利共赢、共同发展, 对接发展战略, 把亚非经济互补性转化为发展助力, 深化区域和跨区域合作, 推动贸易和投资自由化便利化, 构建宽领域、多层次、全方位的亚非合作新格局。要坚持求同存异、开放包容, 在交流互鉴中取长补短, 在求同存异中共同前进。



4月22日, 亚非领导人会议在印度尼西亚首都雅加达举行。国家主席习近平出席会议并发表重要讲话。

新华社记者 兰红拍摄

第二, 拓展南南合作。广大发展中国家都面临着加快发展、改善民生的共同使命, 应该抱团取暖、携手前行。亚非国家要加强同拉美、南太及其他地区发展中国家团结合作, 扩大在治国理政方面的对话交流, 密切在重大国际和地区问题上的沟通和协调, 加强机制建设, 壮大维护世界和平、促进共同发展的力量。中方支持印尼方建立亚非中心的倡议。

第三, 推进南北合作。要坚持相互尊重、平等相待。要推动发达国家切实履行官方发展援助承诺, 在不附加政治条件基础上, 加大对发展中国家支持力度, 建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系, 缩小南北差距。

习近平强调, 新形势下, 中国将坚定不移地推进亚非合作, 将于年内对已建交的最不发达国家97%税目产品给予零关税待遇, 并将继续向发展中国家提供不附加任何政治条件的援助。中国愿同有关各方一道推进“一带一路”建设, 共同建设好亚洲基础设施投资银行, 发挥好丝路基金作用。中国将继续推动南南合作及南北合作, 共同维护地区和世界和平稳定, 促

进共同发展繁荣。

习近平宣布, 中国未来5年内将向亚非发展中国家提供10万名培训名额; 连续在华举办亚非青年联欢节, 共邀请2000名亚非青年来华; 将成立中国—亚非合作中心, 设立中国—亚非法协国际法交流与研究中心; 年内还将举办以弘扬万隆精神为主题的国际研讨会。(全文见第二版)

佐科在开幕词中表示, 60年前的万隆会议彰显了亚非国家的团结, 万隆精神今天仍然具有重要的现实意义。当今国际社会中的不公平、不平等现象仍然突出。印尼愿与广大发展中国家一道, 积极推动建立公平合理的世界政治经济新秩序, 致力于普遍的繁荣和稳定。穆加贝在致辞中表示, 非洲大陆正面临着艰巨的发展任务, 迫切需要国际社会在基础设施等关键领域给予积极援助。亚非国家应继承万隆会议精神, 加强团结, 共同为建立公平、平衡的国际秩序而努力。

这次会议为期两天, 将通过《2015万隆公报》、《重振亚非新型战略伙伴关系宣言》、《巴勒斯坦问题宣言》3个成果文件。



四月二十二日, 亚非领导人会议在印度尼西亚首都雅加达举行。开幕式前, 习近平同与会各国领导人集体合影。

新华社记者 张铎摄

## 我国今年开建6至8台核电机组

据新华社北京4月22日电(记者余晓洁、田颖)中国核能行业协会理事长张华祝22日表示, 预计年内将有6至8台机组开工建设, 有8台核电机组投入商业运行。2015年将成为核电重启的关键之年。

“目前, 我国在建核电机组26台, 装机容量2850万千瓦, 在建规模继续保持世界第一。2月, 方家山2号机组投入商业运行, 阳江2号、宁德3号、红沿河3号机组也先后并网发电。我国大陆投入商业运行的核电机组达23台, 总装机容量为2138.6万千瓦。”张华祝说。



“最美书店”纸墨飘香

4月23日, 是世界读书日。慢节奏的体验式阅读让越来越多的年轻人停下脚步, 细细体味书本上的纸页墨香。在被称为“最美书店”的海南省海口市“知和行书局”里, 伴随着轻柔的音乐, 读者手捧咖啡、香茗, 静静品读纸质图书。

图为4月22日, 读者在“知和行书局”里阅读。新华社记者 郭程摄

## 老陆七问七答把脉中美关系

■ 贾秀东

最近, 澳大利亚前总理陆克文发表了一份专题研究报告, 题为《习近平治下的中美关系: 以建设性现实主义的新框架来实现中美共同使命》。这是陆克文在哈佛大学肯尼迪政府学院作为特聘研究员进行为期一年多研究的成果, 其见解是深刻的, 也是务实的。

笔者与陆克文曾几次近距离接触, 其中文表达水平和对中国了解程度令人印象深刻。陆克文在其新浪微博(@陆克文先生)上每条博文末尾署名“老陆”。俗话说, 旁观者清。作为一个澳大利亚人, 老陆观察中美关系自有不同于当事人视角的视角, 但又很难说老陆就是一个中美关系的局外人。澳大利亚是美国的盟国, 连同日本被称为美国亚太安全战略的南北两“锚”; 同时, 中国多年来已是澳大利亚的最大贸易伙伴, 中美关系的好坏对于澳大利亚显然事关重大。这种既是“旁观者”, 又不是“局外

人”的独特地位, 再加上长期中美两国打交道的实际工作经验, 使得老陆对中美关系的观察和见解有了独特的参考价值。

老陆认为, 中国的崛起带来地区和世界格局的变化, 对美国、亚洲和全球秩序产生关键性影响。老陆在报告中提出了关于中国崛起的七个核心问题, 包括今后10年中国经济能否持续崛起、中美相互如何看待对方的战略、今后10年中美发生武装冲突的可能性有多大等。老陆通过分析给出了自己的答案和判断, 即七点结论。不久前, 美国乔治·华盛顿大学教授、中国问题专家沈大伟在美国《华尔街日报》上发表题为“即将到来的中国崩溃”的长文。老陆在报告中明确反对沈大伟的判断, 直言“抱歉, 综合来看, 中国的经济模式应是可持续的”。应该说, 对中国政治经济形势及发展趋势做出客观、公正的评判, 是至关重要的, 否则根

据错误的认知很难制定恰当的政策。老陆在报告中指出, 美国制定对华政策不能基于中国经济停滞或政治内溃这样的推测上。此外, 报告认为, 习近平是一位美国可以打交道的强有力的领导人; 中美之间存在战略互疑, 但发生军事冲突的可能性微乎其微; 中国在亚洲的政治、经济和外交影响力将会继续大幅提升并会更加积极地参与改革全球秩序, 中美应构建一个共同的战略框架来最大程度减少发生冲突的风险, 增加建立共同秩序的可能性。

报告向中美两国政府提出了七条政策建议, 其核心内容是以“现实主义”的态度承认并妥善处理两国分歧, “建设性”地在双边、地区和全球层面加强务实合作, 并形成一个体现这种“建设性现实主义”的新框架, 以确保建立一个中美都能接受的全球秩序。很明显, 报告的观点和看法不同于美国国

内存在的那种从“零和游戏”、冷战思维出发对中美关系的观察和主张。值得注意的是, 报告特别提出, 中美之间应就一些根本性分歧开诚布公地进行对话, 包括是否接受中国政治制度的合法性应由中国人民自己来决定这样的问题。

可以说, 报告的基调是积极的, 看法是平衡的, 基本主张同中美就构建新型大国关系达成的共识不谋而合。鉴于中美两个大国的巨大体量以及实力对比的变化, 中美的相互认知和战略互动将是今后相当长时期内影响国际格局和世界秩序演变的最大因素, 对包括澳大利亚在内的所有国家和地区也将产生不同程度的影响。中美增进战略互信和合作, 不仅符合两国的根本利益, 也是亚太地区乃至整个世界的福祉。中美关系需要更多像老陆这样的有识之士以建设性的态度把脉开方。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯